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ПЕРСПЕКТИВИ ОБҐРУНТУВАННЯ ЗМІСТУ ТЕХНІЧНОЇ ПІДГОТОВКИ 
ЮНИХ СТРІЛЬЦІВ ІЗ ЛУКА НА ОСНОВІ ОБ’ЄКТИВІЗАЦІЇ КОНТРОЛЮ 

ХАРАКТЕРИСТИК ПОСТРІЛУ

У статті подано перспективи наукового обґрунтування технічної підготовки юних стріль-
ців із лука на основі об’єктивізації оперативного контролю характеристик пострілу. Для 
формування спортивної майстерності стрільців із лука важливе значення має їх технічна 
підготовленість, яка визначається такими характеристиками, як продуктивність, стабіль-
ність, здатність до варіювання, індивідуальність та економічність. У контексті стрільби 
з лука можна стверджувати, що техніка спрямована на створення конкретної структури 
та змісту рухів, спрямованих на досягнення максимальної точності для здобуття найвищого 
спортивного результату. Стрільба з лука за структурою змагальної діяльності є складно-
координаційним видом спорту. Результат змагальної діяльності має тісний взаємозв’язок 
з якістю техніки виконання пострілу. Технічна підготовленість стрільців із лука формується 
поступово на етапах багаторічної підготовки. Етап попередньої базової підготовки (віковий 
діапазон 11–14 років) спрямований на формування рухового потенціалу багатьох спеціальних 
підготовчих вправ. Спостерігається активне та широке застосування технічних пристроїв 
об’єктивізації контролю біомеханічних систем, моделювання рухових дій стрільця в завер-
шальній фазі циклу пострілу, коливання прицілу під час випуску, точки прицілювання на опто-
електронній мішені пристроїв SCATT або Noptel для об’єктивізації кінематичних параметрів 
мікрорухів і руху точки прицілювання в стрілецьких видах спорту. Якість і кількість таких 
пристроїв змінюється та вдосконалюється. Перспективним науковим напрямом є подальше 
вдосконалення технічної підготовки стрільців із лука на етапі попередньої базової підготовки 
за допомогою об’єктивізації оперативного контролю характеристик пострілу, що можна 
забезпечити використанням інформаційно-аналітичної системи “Mantis X8”.

Ключові слова: стрільба з лука, стрілецькі аналітичні системи, постріл, технічна підго-
товка, Mantis X8.

Вступ. Для формування спортивної майстерності стрільців із лука важливе значення має 
їх технічна підготовленість, яка визначається такими характеристиками, як продуктивність, 
стабільність, здатність до варіювання, індивідуальність та економічність. Важливо врахову-
вати, що термін «спортивна техніка» охоплює різні аспекти, як-от педагогічний, естетичний, 
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психологічний, фізіологічний, біомеханічний тощо. Згідно із семантикою грецького слова 
«техне», яке означає «мистецтво» або «майстерність», техніка визначається як комплекс нави-
чок і методів у різних видах діяльності [1; 2]. 

Стрільба з лука за структурою змагальної діяльності є складнокоординаційним видом 
спорту. Результат змагальної діяльності має тісний взаємозв’язок з якістю техніки виконання 
пострілу. Він формується на основі засвоєних рухових навиків та їх результативної реалізації 
в умовах змагальної діяльності [3; 4].

Спортивна техніка визначається системою рухів, яка реалізується спортсменом для досяг-
нення результату в умовах тренувальної та змагальної діяльності. У контексті стрілецьких 
видів спорту можна стверджувати, що техніка спрямована на створення конкретної структури 
та змісту рухів, спрямованих на досягнення максимальної точності для досягнення найвищого 
спортивного результату [3; 5; 6].

Ефективність техніки забезпечується спроможністю стрільців із лука до вірного відтво-
рення характеристик (ритмічних, динамічних, часових та кінематичних) та співвідношення 
фаз пострілу [7; 8]. Отже, технічна підготовка посідає вагоме місце в системі багаторічного 
вдосконалення стрільців із лука.

Технічна підготовленість стрільців із лука формується поступово на етапах багаторічної 
підготовки. Етап попередньої базової підготовки (віковий діапазон 11–14 років) спрямований 
на формування рухового потенціалу багатьох спеціально підготовчих вправ (хват/упор; захо-
плення тятиви; фіксація та її варіанти, прицілювання, дихання, дотягування та випуск, варі-
анти виконання стійки напоготові залежно від антропометричних даних). Це є підґрунтям для 
реалізації подальших етапів багаторічної підготовки стрільців із лука [9].

Таким чином, спостерігається активне та широке застосування технічних пристроїв у під-
готовці спортсменів у стрілецьких видах спорту [3; 5]. Якість і кількість таких пристроїв змі-
нюється та вдосконалюється. Цікавим є досвід, представлений у зарубіжній літературі: James 
L. Park висвітлив застосування пристрою “Mantis X8” у вивченні впливу змін бічного кута 
нахилу лука на результативність пострілу у кваліфікованих та висококваліфікованих стрільців 
із лука [10]; Chang Yu-Han рекомендував вимірювати вплив ізометричних навантажень на ста-
більність прицілювання в різні періоди тренування стрільців із лука [11]. 

Мета дослідження – розглянути перспективи наукового обґрунтування технічної підго-
товки юних стрільців із лука на основі об’єктивізації оперативного контролю характеристик 
пострілу 

Методи дослідження: теоретичний аналіз та узагальнення, аналіз документальних матері-
алів, порівняння.

Результати. Наукові праці щодо підготовки спортсменів у стрільбі з лука головно спря-
мовані на дослідження впливу колових тренувань на підвищення фізичної підготовленості 
та влучності в спортсменів-початківців [13] та спеціальної підготовленості за допомогою під-
вищення ефективності контролю і розроблення відповідних статистичних моделей [3]. Деякі 
дослідження присвячені факторній структурі комплексної підготовленості стрільців із лука 
для раціональної побудови тренувального процесу [13], цілеспрямованого розвитку коорди-
наційних здібностей стрільців із лука [14], моделюванню різних аспектів спортивного трену-
вання, включаючи різноманітні маси зброї та сили пружності її металевих компонентів. Також 
розглядаються додаткові вітрові навантаження, умови гіпергравітації, додаткові сили, спрямо-
вані на виведення антропотехнічної системи з рівноваги, враховуються фактори втоми під час 
виконання спеціалізованих завдань, акустичні та візуальні подразники, а також конкурентні 
стимули [15], реалізація інструментального контролю біомеханічних систем, зокрема кута лінії 
натягування лука, найбільш активного м’язу під час стрільби, балансу під час пострілу та точ-
ності прицілювання в процесі випуску [16]. Висвітлено питання: використання балансуваль-
них платформ і еластичних стрічок як інструментів для імітації техніки здійснення пострілу 
[17]; формування організаційно-методичних аспектів теоретичної підготовки в системі бага-
торічного вдосконалення стрільців із лука [18]; формування в спортсмена стану готовності до 
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змагальної діяльності, розроблення методів і засобів для його адаптації до екстремальних умов 
цієї діяльності [19]; аналізу та оцінювання компонента психологічної підготовки в системі 
багаторічної підготовки стрільців із лука в різних країнах на поточному етапі розвитку луч-
ного спорту [20]; ефективності тренування психологічних навичок для спортсменів у стрільбі 
з лука [21]. Схарактеризовано основні засоби відновлення для стрільців із лука [22], основні 
тенденції та недоліки в організації їх харчування, як в умовах централізованого постачання 
їжею, так і за децентралізованого підходу, а також залежність енергетичних витрат на фізичну 
працездатність стрільців із лука [23].

Суть науково-методичних досліджень щодо безпосередньо технічної підготовки стрільців із 
лука пов’язана з багатофакторним аналізом результатів стрільби способом установлення про-
галин у підготовленості та послідовної структури навчально-тренувального процесу [3], з тео-
ретичним та практичним вивченням елементів рухових дій спортсменів, зокрема фаз пострілу, 
які впливають на точність стрільби [24] та важливості стабільності cтійки лучником під час 
здійснення пострілів [6], з визначенням взаємозв’язків між концентрацією уваги та технічною 
майстерністю спортсменів-лучників [25].

Натепер актуальними для вдосконалення технічної підготовки та покращення технічної 
підготовленості в стрілецьких видах спорту можуть слугувати: застосування індивідуально 
підібраних засобів підготовки як інформативних показників технічних дій стрільців [26]; ство-
рення та враховування моделей техніки імітаційних вправ і вивчення результату «холостої 
стрільби» з використанням спеціального тренажеру [27]; аналіз біомеханічних параметрів 
спортивних рухів за допомогою впровадження відео- та мультимедійних технологій [28]; опис 
ознак тренажерних пристроїв та визначення методики їх використання для розвитку фізичних 
якостей стрільців із луку [29]. Дослідниками також розглянуто основні моделі взаємодії рухо-
вих (соматичних) та вегетативних функцій стрільців із лука [30] та інші інноваційні підходи до 
технічної підготовки спортсменів у стрілецьких видах спорту на різних етапах багаторічного 
вдосконалення.

Крім того, широко вивчається використання інструментальних засобів об’єктивізації контр-
олю біомеханічних систем та моделювання рухових дій стрільця в завершальній фазі циклу 
пострілу [3], коливання точки прицілювання на оптоелектронній мішені (рис. 1) [4] у стрілець-
ких видах спорту. Науковці рекомендують застосовувати оптико-електронні пристрої (SCATT 
або Noptel) для об’єктивізації кінематичних параметрів мікрорухів і руху точки прицілювання.

 

Рис. 1. Середні точки прицілювання на віртуальній мішені SCATT  
за трьох видів стрільби з пневматичного пістолета [5]
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Перевагами стрілецької аналітичної системи “Mantis X8” є портативність, простота в корис-
туванні, оперативний зворотний зв’язок. “Mantis X8” – це спеціально розроблений, компак-
тний, доступний та інформативний технічний пристрій, що застосовується в підготовці стріль-
ців із лука (рис. 2) [31].

Таким чином, вважаємо перспективним науковим напрямом подальше вдосконалення тех-
нічної підготовки спортсменів-лучників на етапі попередньої базової підготовки за допомогою 
об’єктивізації оперативного контролю характеристик пострілу, що можна забезпечити вико-
ристанням інформаційно-аналітичної системи “Mantis X8”. 

Висновки. Спортивна техніка визначається системою рухів, яка спрямована на створення 
конкретної структури та змісту рухів, спрямованих на досягнення максимальної точності для 
досягнення найвищого спортивного результату в стрілецьких видах спорту.

У наявній науково-методичній літературі висвітлено використання засобів об’єктивного 
контролю в спорті вищих досягнень, однак відсутній опис застосування технічних пристроїв 
на базових етапах спортивної підготовки. Отже, існує необхідність удосконалення технічної 
підготовленості стрільців із лука на початкових етапах підготовки для об’єктивізації контролю 
характеристик пострілу із застосуванням стрілецької аналітичної системи “Mantis X8” у тех-
нічній підготовці.

Перспективи подальших досліджень передбачають узагальнення інформації щодо сучасної 
структури і змісту технічної підготовки та чинників технічної підготовленості спортсменів 
у стрілецьких видах спорту.
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 Yemchyk Bohdan, Antonov Serhiy, Antonova Ksenia

PERSPECTIVES ON THE JUSTIFICATION OF THE CONTENT  
OF TECHNICAL TRAINING FOR YOUNG ARCHERS BASED  

ON THE OBJECTIFICATION OF SHOOTING CHARACTERISTICS CONTROL

The article presents perspectives on the scientific justification of technical training for young 
archers based on the objectification of operational control of shooting characteristics. For 
the formation of archers’ sports mastery, their technical preparedness is of great importance, 
determined by characteristics such as productivity, stability, adaptability, individuality, and efficiency. 
In the context of archery, it can be asserted that technique is aimed at creating a specific structure 
and content of movements directed at achieving maximum accuracy for obtaining the highest sports 
result. Archery, in the structure of competitive activity, is a sport requiring complex coordination. 
The result of competitive activity has a close relationship with the quality of shot execution technique. 
The technical preparedness of archers is gradually formed at the stages of long-term training. 
The stage of preliminary basic training (age range 11–14 years) is aimed at forming the motor 
potential of many specially preparatory exercises. There is active and extensive use of technical 
devices for objectifying the control of biomechanical systems, modeling the shooter’s movements in 
the final phase of the shot cycle, sight oscillations during release, aiming points on the optoelectronic 
targets of SCATT or Noptel devices for objectifying the kinematic parameters of micro-movements 
and the movement of the aiming point in shooting sports. The quality and quantity of such devices 
are changing and improving. We consider the further improvement of technical training for archers 
at the stage of preliminary basic training through the objectification of operational control of shooting 
characteristics, which can be provided by using the “Mantis X8” information-analytical system, as 
a promising scientific direction. 

Key words: archery, shooting analytical systems, shot, technical training, Mantis X8.


